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Вступ. Значна кількість вітчизняних промисло-
вих підприємств є машинобудівними. Як відомо,
сьогодні далеко не всі з цих підприємств прибут-
кові та конкурентоспроможні, оскільки більшість
обладнання і застосовуваних технологій фізично
зношені та морально застарілі. Це позначається як
на якості і вартості продукції машинобудівних
підприємств, так і на їхній фінансовій стійкості, кон-
курентній позиції, здатності залучати та здійснюва-
ти інвестиції.

Для забезпечення виробництва високоякісної
продукції та закріплення сталих позицій на ринку
машинобудування підприємству необхідно
сформувати потужну систему інноваційного потен-
ціалу. Інноваційний потенціал пропорційно залежить
від рівня інвестиційної діяльності підприємства. Чим
успішніша ця діяльність, тим більш ефективним буде
інноваційний потенціал.

Постановка задачі. Низька інноваційна актив-
ність машинобудівних підприємств України зумов-
лена тим, що багато з них не повною мірою усві-
домлюють рівень своїх інноваційних можливостей
та недостатню увагу приділяють питанню формуван-
ня свого інноваційного потенціалу.

 Розроблення, впровадження, виробництво ново-
го продукту або використання нової технології чи
технологічного процесу залежать від інноваційної
активності підприємства, тобто пошуку нових ідей,
розробки новацій та їх впровадження у
виробництво.

Інноваційний потенціал – це система чинників,
які взаємопов’язані між собою. Інноваційна діяль-
ність підприємства повинна бути спрямована на ре-
алізацію його цілей, тобто інноваційний потенціал
підприємства знаходиться у постійному пошуку,
розвитку нових технологій і способів виробництва.

Аналіз останніх джерел досліджень і публі-
кацій. В останні десятиріччя значно активізували-
ся дослідження вітчизняних вчених у сфері інвес-
тування та інновацій. В зв’язку з цим сформували-

ся принципово нові уявлення про потенціал
підприємства та його дослідження; створені нові
економічні моделі, які є поштовхом до подаль-
шого розвитку інноваційного потенціалу.

Механізми інноваційного потенціалу дослід-
жували О.В. Ареф’єва, О.В. Коренков, А.Є. Во-
ронкова, А.В. Гриньов. Л.Г. Мельник акцентує
увагу на інноваційному потенціалі підприємства,
оскільки ефективне функціонування підприємств
є ознакою прогресивного розвитку соціально-
економічної системи держави.

А.П. Гречан обґрунтувала та дослідила вплив
інноваційного потенціалу на стратегічну стійкість
підприємства. У працях О.С. Федоніна розгля-
нуто механізм формування та методологію оці-
нки інноваційного потенціалу. Ю.М. Канигін
розглядає інноваційний потенціал як систему
інтелектуальних, освітніх, кадрових, технологі-
чних та технічних чинників, які визначають мож-
ливість та рівень створення і впровадження но-
вих технологічних систем. Є.В. Лапін вважає,
що інноваційний потенціал разом з інновацій-
ним є складовою частиною інтелектуального
потенціалу підприємства, що регулює виробничі
процеси.

Незважаючи на численні дослідження та пуб-
лікації з питань інвестиційно-інноваційної діяль-
ності, до цього часу немає вичерпної відповіді
щодо шляхів розв’язання низки задач, пов’я-
заних з особливостями формування та забез-
печення інноваційного розвитку машинобудів-
них підприємств.

Результати. Перед українськими вироб-
никами стоїть багато завдань щодо створення
більш ефективного та конкурентоспроможного
виробництва продукції згідно міжнародних стан-
дартів та вимог безпеки. Заводи, обладнання
негайно потребують залучення інвестиційного
капіталу, технологій та ноу-хау для модернізації
та підвищення ефективності.

Конкурентоспроможність української про-
мислової продукції на сьогодні є недостатньою
як на внутрішньому, так і на зовнішньому рин-

        УДК 330.332:339.137.23
 ІННОВАЦІЙНИЙ ПОТЕНЦІАЛ СУЧАСНИХ

МАШИНОБУДІВНИХ ПІДПРИЄМСТВ  ТА ЙОГО ВПЛИВ
НА ІНВЕСТИЦІЙНУ ПРИВАБЛИВІСТЬ

І.М. Чучіна, І.В. Мовчан.
                       Кременчуцький національний університет ім. М. Остроградського.

© Чучіна І.М., 2011.
© Мовчан І.В., 2011.



Економіка та управління підприємствами

144 Економіка  і  регіон  №  3 (30)  -  2011 -  ПолтНТУ

ках. Повільно розвиваються наукоємне виробниц-
тво. В структурі експорту переважає продукція
напівфабрикатів. Обробна промисловість, і особ-
ливо машинобудування, відстають від рівня інду-
стріально розвинутих країн. Більшість українських
машинобудівних підприємств не готові вести ак-
тивну конкурентну боротьбу.

Управління процесом забезпечення інновацій-
ного розвитку підприємства є однією з найваж-
ливіших умов ефективності економіки. Керівни-
кам підприємства, їх власникам і суспільству в
цілому потрібен інструментарій, який дозволяє
оживити економіку та впроваджувати нові техно-
логії.  Таким  ефективним  інструментом є інве-
стиції.

Інвестиції та інновації взаємопов’язані між со-
бою, та якщо інвестувати не в інноваційну сферу,
яка не буде поліпшувати ефективність впровад-
ження інновацій, то не буде покращення економі-
чного розвитку. Саме така тенденція зараз збері-
гається в економіці країни.

 У процесі інноваційної діяльності підприємство
реалізує послідовно етапи інноваційного циклу,
який передбачає:

- відбір ідей;
- аналіз ринку й маркетингову стратегію;
- розроблення, створення й випробування дос-

лідного зразка інноваційної продукції;
- впровадження й запуск у виробництво.
Неможливо конкурувати на світовому ринку

продукції, якщо технологія виробництва застарі-
ла та економічно неефективна. До того ж новітні
технології забезпечують виробництво продукції,
яка відповідає екологічним світовим стандартам
та є екологічно безпечною. Тому підприємствам
нашої країни потрібно рівнятися на світові стан-
дарти якості, бо із вступом до СОТ вимоги щодо
якості продукції стали значно жорсткішими [6].

 Для машинобудівних підприємств у час рин-
кової економіки однією з головних задач постає
вміння позиціонувати інноваційний потенціал пе-
ред можливими інвесторами для залучення інве-
стицій.

Фахівці у сфері інвестиційної діяльності
стосовно формування та забезпечення інвести-
ційної привабливості як фактора розвитку інно-
ваційного потенціалу підприємств займають
двояку позицію. З одного боку, вони стверд-
жують, що привабливими для інвесторів необхід-
но вважати підприємства, які є прибутковими, а з
іншого – підприємства, які володіють певною
матеріально-технічною базою, проте не здатні са-
мостійно брати і виконувати зобов’язання через
недостатність обігових коштів, енергомісткість
продукції, відсутність кваліфікованих кадрів тощо.

Незважаючи на те, що перша і друга позиції є дещо
полярними, вони все ж об’єктивні.

Враховуючи такі позиції науковців і керівників
машинобудівних підприємств, у 2007 р. було
здійснено експертне дослідження на предмет
виявлення сучасного інноваційного потенціалу
машинобудівних підприємств, зокрема щодо їх-
ньої інвестиційної привабливості, а також обсягу,
структури й ефективності використання власних
інвестиційних ресурсів [2].

Розглядаючи інноваційний потенціал як скла-
дову успіху машинобудівного підприємства, по-
трібно охарактеризувати його основні складові,
до яких належить потенціал:

- ринковий;
- інтелектуальний;
- кадровий;
- технічний і технологічний;
- інформаційний;
- фінансово-інвестиційний;
- комунікаційний;
науково-дослідницький.
Ринковий потенціал підприємства відображає

можливість підприємства відповідати ринковим
потребам, бо інновації на підприємстві на нову
продукцію диктує ринок. Отже, необхідність цьо-
го потенціалу не викликає сумніву.

Інтелектуальний потенціал визначає мож-
ливості генерації і сприйняття ідей і задумів но-
вацій і доведення їх до рівня нових технологій,
конструкцій, організаційних і управлінських
рішень. Це передбачає наявність на підприємстві
фахівців не тільки з високою професійною підго-
товкою, але і з творчим складом розуму, здат-
них застосовувати свої знання і уміння для про-
дукування нових знань, утілювати їх в інновації
конкретної спрямованості, які відповідають по-
требам ринку.

Кадровий потенціал характеризує можливості
персоналу підприємства застосовувати нові
технології, реалізовувати нові організаційні і
управлінські рішення, розробляти і виготовляти
нові товари, тобто вести професійну підготовку
персоналу підприємства відповідно до профілю
його діяльності, яка відповідає сучасному рівню
розвитку науки і техніки.

Технічний і технологічний потенціал відоб-
ражає здатність оперативно перебудовуватися,
переорієнтовувати виробничі потужності і нала-
годжувати економічно ефективне виробництво
нових продуктів, які відповідають запитам спо-
живачів. По суті він характеризує матеріально-
технічне і технологічне оснащення підприємства,
наявність резервів або можливості їх швидкого
отримання, гнучкість устаткування і технологій,
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оперативність роботи конструкторських і техно-
логічних служб.

Інформаційний потенціал відображає інфор-
маційну забезпеченість підприємства, ступінь по-
вноти, точності і суперечності інформації, необхі-
дної для ухвалення ефективних інноваційних
рішень. Загалом необхідною є інформація таких
видів: характеристика споживацьких запитів, за-
гальна ситуація на ринку, рівень конкурентної бо-
ротьби, найперспективніші напрями розвитку
НТП, характеристика економічної, політичної,
правової, соціальної, технологічної, екологічної та
інших областей господарювання, характеристика
власного підприємства і підприємств-конкурентів
тощо.

Науково-дослідний потенціал характеризує
наявність доробку результатів науково-дослідних
робіт, достатнього для генерації нових знань,
здатність проведення досліджень з метою перевір-
ки ідей і можливості використовування новацій у
виробництві нової продукції.

Фінансово-інвестиційний потенціал характе-
ризує можливість забезпечення фінансовими ре-
сурсами проектів інноваційного розвитку, а та-
кож фінансову стійкість підприємства в процесі
їх реалізації. Про ослаблення фінансової складо-
вої потенціалу інноваційного розвитку підприєм-
ства свідчать зниження ліквідності, підвищення
кредиторської і дебіторської заборгованості, зни-
ження фінансової стійкості тощо.

Комунікаційний потенціал характеризує на-
явність сприятливих організаційно-управлінських
умов забезпечення інноваційної діяльності, а саме:
організаційних структур, систем управління, ме-
ханізмів мотивації, інноваційної культури тощо [5].

 Створення сприятливого інвестиційного
клімату для інвестицій (для більшості інвес-
торів) ранжує потенціали у послідовності, на-
веденій у табл. 1.

На жаль, не зважаючи на важливість усіх скла-
дових інноваційного потенціалу, для значної ча-
стини інвесторів головними залишаються: рин-
ковий, фінансово-інвестиційний, технічний, тех-
нологічний, кадровий, комунікаційний потен-
ціали, а інші відходять на задній план. Така си-
туація характерна для країн з перехідною еконо-
мікою, адже всі економічно розвинені країни уже
давно усвідомили закономірність, що науково-
дослідний та інтелектуальний потенціали перева-
жають у ранжуванні машинобудівних підпри-
ємств.

Висновки. В інноваційній діяльності багато
машинобудівних підприємств зіткнулися з пробле-
мами фінансування та організації інноваційних
проектів, проведення НДДКР, навчання та пере-
кваліфікації кадрів тощо. Все це свідчить про те,
що ця галузь не може обійтися без інвестицій як
основного «донора»: залучення інвестицій допо-
може підприємству впроваджувати новітні техно-
логії для його конкурентоспроможності на ринку
товарів, дасть можливість покращити фінансовий
стан, а частину прибутку у вигляді інвестицій вкла-
сти в інші потенціали для стабілізування фінансо-
вого стану й кредитоспроможності.

Отже, в Україні існує перспектива для подаль-
шого інноваційного розвитку машинобудівних
підприємств, зокрема – за рахунок інвестиційної
діяльності. Разом з цим слід відмітити, що для її
стимулювання та рішення вище визначених про-
блем необхідно забезпечити наступне:

Таблиця 1. Порядок ранжування інноваційних потенціалів підприємства згідно з інвестиційною
привабливістю

№ п/п Потенціал підприємства Критерії вибору інвестора
1 Ринковий потенціал Потреби ринку, нові тенденції, можливість

розширення свого ринку збуту
2 Технічний та технологічний потенціал Обладнання та технологічний цикл,

можливість їх швидкого переорієнтування
3 Фінансово-інвестиційний потенціал Фінансова стабільність підприємства,

інвестиційна привабливість
4 Кадровий потенціал Досвідчені та перспективні працівники
5 Комунікаційний потенціал Зв’язки з постачальниками сировини й

партнерами
6 Інформаційний потенціал Інформація щодо кон’юнктури ринку й

конкурентів
7

Інтелектуальний потенціал
Фахівці високого рівня, які у змозі розробляти
й втілювати новітні технології, схеми
виробництва та модернізувати існуючі

8 Науково-дослідницький потенціал Розробка нових й економічних технологій й
технологічних процесів, нової продукції
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1) у першу чергу необхідно реалізувати про-
грами державної інноваційної та інвестиційної
підтримки;

2) вдосконалити державну законодавчу базу
щодо підтримки інноваційних підприємств, зок-
рема, створити стимулюючу систему оподатку-
вання, орієнтовану на створення сприятливого еко-
номічного клімату підприємствам на основі зни-
ження податкового тягаря з метою підвищення
швидкості відновлення їхніх основних фондів,
росту витрат на НДДКР;

3) розробити ефективну інноваційну модель
розвитку на основі коштів іноземних інвесторів;

4) вдосконалити державне управління іннова-
ційною діяльністю.
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